ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Федеральный закон от __.__.2019  № __-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции», Федеральный закон от 3 июля 2016 г. № 6-ФЗ «О войсках национальной гвардии Российской Федерации» и в отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Проект Федерального закона разработан в целях обеспечения открытости и гласности в деятельности сотрудников полиции и военнослужащих (сотрудников) Федеральной службы войск национальной гвардии при несении ими службы в общественных местах, а также в целях предотвращения злоупотребления этими лицами своими должностными полномочиями при проведении мероприятий по обеспечению общественного порядка.

Данный проект не только вводит дополнительные меры, обеспечивающие идентификацию сотрудников полиции и войск национальной гвардии при выполнении ими служебных обязанностей в общественных местах, но и предполагает правовые гарантии соблюдения этих мер сотрудниками и должностными лицами обоих органов власти. 
Практика показывает, что существующие средства идентификации сотрудников полиции и военнослужащих (сотрудников) войск национальной гвардии создают значительные ограничения для распознавания содержащейся в них информации. Нагрудный знак сотрудника полиции содержит мелкий шрифт, блестящую бликующую поверхность, что позволяет прочесть номер только с близкого расстояния и под определённым углом. Кроме того, небольшой нагрудный знак полицейского легко скрывается за отворотами одежды и элементами форменной амуниции и средств индивидуальной защиты. Что касается военнослужащих (сотрудников) войск национальной гвардии, то существующее законодательство вообще не предполагает для них никаких специальных средств идентификации. Созданная в 2016 году Федеральная служба войск национальной гвардии Российской Федерации выполняет отдельные задачи, ранее принадлежавшие органам полиции. Часть указанных задач, в том числе связанных с охраной общественного порядка и обеспечением общественной безопасности, одновременно выполняются обоими государственными органами, нередко совместно, при непосредственном взаимодействии друг с другом. Этим обусловлена схожесть правового регулирования их деятельности. 
Таким образом, с учетом схожих задач, принципов и форм деятельности сотрудников полиции и военнослужащих (сотрудников) войск национальной гвардии, к ним должны предъявляться одинаковые повышенные требования по обеспечению идентификации при выполнении служебных обязанностей в общественных местах.

Основной новеллой данного законопроекта является положение об обеспечении сотрудников полиции и военнослужащих (сотрудников) войск национальной гвардии специальным идентификационным номером и нашивкой с фамилией, именем, отчеством. В случае с сотрудниками полиции идентификационный номер и нашивка заменяют существующий сегодня нагрудный идентификационный знак. Считаем важным, что названные знаки идентификации должны размещаться не только на форменной одежде, но и на средствах индивидуальной защиты сотрудников полиции и национальной гвардии в случаях, если средства индивидуальной защиты  используются при несении службы в общественных местах. Данная норма обязательна к исполнению сотрудниками полиции и военнослужащими (сотрудниками) национальной гвардии при несении ими патрульно-постовой службы в общественных местах, а так же при участии в оцеплении (блокировании) участков местности в случаях, предусмотренных пунктами 1 и 2 части 2 статьи 16 Федерального закона «О полиции». Соответственно, данная норма не распространяются на деятельность сотрудников полиции и военнослужащих (сотрудников) национальной гвардии при проведении оперативно-розыскных мероприятий. 
Такая мера будет значимым фактором, подчёркивающим публичный характер деятельности полиции и войск национальной гвардии, будет способствовать пониманию каждым сотрудником возможности его идентификации и персональной ответственности, дисциплинировать и предупреждать некорректное поведение, что в итоге послужит дополнительной гарантией защиты граждан от возможных злоупотреблений со стороны сотрудников правоохранительных органов.

В целях обеспечения соблюдения сотрудниками полиции и военнослужащими (сотрудниками) национальной гвардии требования о наличии идентификационных знаков при несении патрульно-постовой службы в общественных местах предлагаем усилить меры ответственности сотрудников обоих органов власти, установив неоднократное отсутствие идентификационных знаков при несении службы в общественных местах в качестве обязательного основания для расторжения контракта с сотрудником полиции, военнослужащим (сотрудником) национальной гвардии.

Кроме того, в качестве дополнительной меры обеспечения соблюдения сотрудниками полиции и военнослужащими (сотрудниками) национальной гвардии требования о наличии идентификационных знаков во время несения службы в общественных местах предлагается установить административную ответственность для должностных лиц полиции и национальной гвардии, не обеспечивших выполнение подчинёнными этого требования.
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